

森林中的人類

紅毛猩猩

提起紅毛猩猩——也就是人猿，你的腦中一定會浮現牠那靈活的大眼睛及惹人愛憐的身影。的確，這種被稱為「森林人」的靈長類動物，由於長相酷似人類，又擅於模仿，而深為人們喜愛。

森林人·紅毛猩猩

然而一般人對紅毛猩猩的認識卻很淺薄，甚至在大眾傳播媒體的誤導下，得到錯誤的知識而不自知。

紅毛猩猩，馬來語把牠們稱

之為「森林人」，生活在婆羅洲及蘇門答臘兩地的原始熱帶雨林中，是樹棲性動物，大部份時間都在樹叢中生活而很少到地面上走動；主要的食物是雨林中的野生果實，有時也吃昆蟲。目前全球紅毛猩猩的數量不到2萬5千隻，已被國際列為保育類的瀕臨絕種野生動物。

談到紅毛猩猩日漸稀少的原因，真是令人汗顏，因為兇手就是我們人類。在人猿的原產地印尼及馬來西亞，這兩個國家為了要改善國內的經濟狀況，大量砍

伐雨林，結果造成人猿棲地不斷地被破壞。在食物及藏身場所都減少的情況下，人猿的生存當然就受到威脅。另一個令人更難堪的原因，是因為人類的濫補而結束了紅毛猩猩的生命。

猿類母愛·不輸人類

紅毛猩猩是一種情感豐富的動物。與人類一樣，母猿在懷胎10個月之後，才生下小人猿；一直到8歲之前，小人猿由於缺乏獨立生存的能力，每天總是依附在媽媽懷裡，寸步不離，學習謀生的技能。小人猿可愛的模樣特別討人喜歡，所以有人不惜花高價來購買小人猿，台灣在幾年前，也曾有為數不少的人猿走私進口。

紅毛猩猩母愛強烈，至死保護子女，要想捕捉小人猿只有一個方法——射殺母猿，再從血淋淋的現場帶走小人猿。所有你曾在台灣看到的私人飼養的小人猿，都是被盜獵者殺死了牠的母親之後所奪得的孤兒。可憐的小人猿，生命的浩劫也從此開始；失去了母親，失去了雨林，盜獵者為了圖取暴利，再把牠們裝在幽暗不通風的木箱中，走私到有需求的市場上販賣。在沒有食物飲水的走私過程，到達目的地後，小人猿能存活的機率只有 $\frac{1}{4}$ ，能倖存者也都幾乎奄奄一息了！

許多人初見紅毛猩猩，大都是在寵物店裡。小人猿會緊緊地抱著你，讓你誤以為牠很喜歡你，於是你就花很多錢把牠買回家了。其實牠會有如此的表現，是因為失去了母親，來到陌生的環境令牠害性緊張的緣故。

◀ 愛牠，並不一定要擁有牠！



飼養猿猴·無益於人

養一隻人猿，並不像養貓、狗一樣輕鬆，其最大的威脅來自疾病的傳染。由於現在所有的猿猴類都被列為保育類動物，進出口受到嚴格的管制，所以這些私人買回家的人猿都是走私進來的，沒有經過任何檢疫的程序，根本無從了解牠的健康狀況。再加上猿猴類與人類血緣相近，牠身上所帶有的傳染病、寄生蟲都很有可能傳染給飼主，有些不知情的主人，讓小人猿與家人同吃同睡，真是太危險了！此外，成年的人猿力氣是同體重人類的7倍，牠還小的時候，飼主並不覺威脅，但等到長大了，一隻雄人猿的體重有可能長到1~2公斤，在長期被囚禁在窄小的籠中，及生理、心理承受巨大壓力的情況下，很有可能野性大發，對飼主帶來不堪想像的傷害。

很多人在一時的熱情好奇下，買了紅毛猩猩當寵物，沒料想到牠會為自己帶來許多飼養的麻煩與威脅，於是興起了棄養或把寵物撲殺的念頭，這可是萬萬行不通的做法。隨著國內動物保育觀念日受重視，政府已訂定了野生動物保育法，在法令實施後買了紅毛猩猩這種保育類的動物是違法的；虐待、棄養、任意撲殺也是要受罰款、拘役等處分的。

大地萬物·生而自由

當然，對待人猿最好的方法就是讓牠們在原来的棲息環境自由生活，不要去干擾牠們。但是，這麼多人買了也養了，這些埋伏在各角落對我們猶如隱形炸彈

的動物，該如何處理？政府及民間的保育團體非常關心這個問題，「財團法人保護人猿基金會」特別關心非法野生動物貿易問題，為了要協助流落在台灣的紅毛猩猩並解決牠們的問題，而在台北設立辦公室。

事實上，政府也曾跟保護人猿基金會等數個民間團體，一起舉辦遣送紅毛猩猩回雨林的活動，但這牽涉很多複雜的問題。首先，必須要先取得遣返的紅毛猩猩原產地在哪裡的證明；遣返的人猿身體也一定要健康，否則野放後會影響到其他野生紅毛猩猩的健康；紅毛猩猩的復育、追蹤所需要的人力經費要解決；印尼、馬來西亞政府的態度也左右了遣返工作的進行，凡此種種，都不是容易解決的，所以，「遣返」終究不是長久之計。政府目前也在着手建立國內的野生動物收容所，希望解決部份問題；在還沒有一個萬全之計前，只能期待每一個飼主負起責任，好好照顧您買回來的人猿，而打算購買的人，當然也請您打消念頭。

其實，如果每個人能在觀念上覺醒，不買、不養、不吃野生動物，那麼國內的野生動物保護問題一定能減少很多，紅毛猩猩如此，犀牛、大象也是如此。看看圖片中人猿那絕望的眼神，您是否也覺得很不忍呢？您買許多食物餵他、給牠冷氣房間、不銹鋼籠子，以人類的觀點而言，你確實是愛牠，但對牠而言，牠最想的還是牠的家、牠的爸爸媽媽、兄弟姐妹。愛牠，就讓牠自由自在地生活在雨林吧！



小人猿在8歲之前，每天都依附在母猿身邊。



看！人猿自由自在地跳躍在樹林中，您是否也為牠高興呢？